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ЕФЕКТИВНІСТЬ І ПЕРСПЕКТИВА ЕЛЕКТРИФІКАЦІЇ
ТЕПЛОВИХ ПРОЦЕСІВ У АГРОПРОМИСЛОВОМУ

КОМПЛЕКСІ
Сільське господарство – великий споживач теплової енергії: в загальному

енергоспоживанні основна частка припадає на теплові процеси. Раціональне
теплопостачання сільського господарства є важливою економічною та соціаль-
ною задачею. Це пов'язано з особливостями сільськогосподарських підпри-
ємств як об'єктів теплопостачання.

Перша особливість полягає в тому, що для сільського господарства харак-
терні низька щільність теплових навантажень і велика розосередженість спожи-
вачів. Тому в основному поширені децентралізовані системи теплопостачання
від паливних котелень. Однак ці системи мають такі недоліки: великі транспорт-
ні витрати на доставку палива; втрати палива при транспортуванні та зберіганні;
значні витрати ручної праці на обслуговування малопотужних паливних устано-
вок (важко піддаються автоматизації); низький коефіцієнт корисної дії.

Друга особливість сільськогосподарських споживачів теплоти – велика
нерівномірність навантаження та малий коефіцієнт використання максимуму
(для молочних ферм – 0,25...0,35, для свинарських – 0,55..0,75).Нерівномірність
теплового навантаження призводить до перевитрат палива в періоди провалів
навантаження.

Третя особливість сільськогосподарських споживачів полягає в тому, що
для нормальної життєдіяльності тварин, птахів і рослин потрібна оптимальна
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температура навколишнього повітря. Відхилення температури від оптимальної 
негативно позначається на протіканні всіх процесів. Особливо шкідливі різкі 
коливання температури протягом доби. 

Перераховані особливості сільськогосподарських підприємств і обумов-
лені ними труднощі теплопостачання змушують вишукувати інші джерела теп-
лової енергії. Найбільш перспективна для цих цілей електрична енергія. Її ви-
користання дозволяє: автоматизувати технологічні процеси, за рахунок чого 
скоротити втрати теплоти на 20...25%; збільшити прирости та знизити витрати 
кормів (завдяки більш точній підтримці температурного режиму); підвищити 
технічний рівень виробництва, продуктивність і культуру праці; зменшити за-
бруднення навколишнього середовища; вивільнити велику кількість технічного 
персоналу, що обслуговує котельні та теплові мережі; збільшити надійність си-
стеми теплопостачання. 

До недавнього часу вважалося, що електронагрівачів обумовлює перевит-
рати енергетичних ресурсів через втрати при двократному перетворенні енергії 
палива (спершу в електричну на електростанції, а потім в теплову в електроте-
рмічній установці). В результаті всебічних досліджень встановлено, що при 
електронагріванні первинні енергетичні ресурси, навпаки, часто економляться. 
Так, тільки в 1982 р. завдяки електронагріву в сільському господарстві було зе-
кономлено близько 1,2 млн. т умовного палива. Широке застосування електро-
енергії для електрифікації теплових процесів стримується потужністю електри-
чних станцій і пропускною спроможністю сільських електричних мереж, які 
недостатні для виробництва та передачі додаткової енергії, що необхідна елект-
ротермічним установкам, а також обмеженою номенклатурою та обсягом виро-
бленого електротермічного обладнання. Слід зазначити, що масштаби викорис-
тання електричної енергії для теплопостачання змінюються в часі. Для кожного 
етапу розвитку електротехнічної промисловості, енерго- та електропостачання 
існує найбільш ефективний (оптимальний) рівень електрифікації теплових про-
цесів у сільському господарстві. Даний рівень для конкретного етапу (відрізку 
часу) визначають на підставі розрахунку приведених витрат. 

Електричну енергію в господарствах застосовують для: нагрівання повіт-
ря (в системах припливної вентиляції сільськогосподарських приміщень, в сис-
темах рециркуляції овочесховищ, при сушінні сільськогосподарської продук-
ції); нагріві води та генерації пари (для кормоприготування, напування тварин, 
санітарно-гігієнічної обробки тварин і обладнання, поливу рослин), місцевого 
обігріву (при вирощуванні молодняку). 

Для цих цілей використовують електротермічне обладнання сільськогос-
подарського призначення, що випускається нашою промисловістю: комбіновані 
інфрачервоні та ультрафіолетові опромінювальні установки, інфрачервоні 
опромінювані, брудери, електроводонагрівачі-термоси, проточні електродні та 
елементні водонагрівачі, електродні парові котли, електрообігрівальні панелі, 
килимки, електрокалориферні установки та спеціальний нагрівальний провід. 
Кількість і потужність електротермічних установок в сільськогосподарському 
виробництві безперервно збільшуються. Великим потенційним споживачем 
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електронагріву повинні стати рослинництво та плодівництво (обігрів парників і 
теплиць, термообробка продукції). 

Останнім часом спостерігається не тільки кількісне зростання електрооб-
ладнання в сільськогосподарському виробництві, а й глибокі якісні зміни.  

Крім електропривода, все більше електричної енергії перетворюється в 
теплову, променисту, енергію електричного й магнітного полів, які використо-
вуються для здійснення технологічних процесів.  

Аналіз структури енергетичного балансу сільського господарства засвід-
чує, що на теплові процеси припадає більше 60% всієї спожитої енергії. Під час 
вибору раціональних способів забезпечення сільськогосподарських підпри-
ємств тепловою енергією необхідно враховувати специфічні особливості сіль-
ського господарства, зокрема, велику територіальну розпорошеність спожива-
чів, невелику щільність теплового навантаження, сезонний фактор споживання 
теплоти та інші фактори.  

Використання електроенергії для теплових процесів поряд з технічними 
перевагами, порівняно з традиційними паливними джерелами нагрівання, дає 
значний економічний ефект. Електронагрівні установки характеризуються про-
стотою обслуговування, високим рівнем автоматизації, вони краще задоволь-
няють зоотехнічні вимоги і легко узгоджуються з відповідними сільськогоспо-
дарськими машинами.  

Крім того, використання у сільському господарстві електронагрівних 
установок дає значний технологічний ефект, який проявляється у кращому збе-
реженні молодняку, підвищенні продуктивності тварин та економії кормів за 
рахунок підтримання оптимального температурного режиму в приміщеннях.  

Широке застосування в сільськогосподарському виробництві знайшли 
електричні огорожі, установки для магнітної очистки кормів і насіння, магніт-
ної обробки води, іонізатори повітря в тваринницьких і птахівницьких примі-
щеннях та інкубаторах; отримують все більше поширення високоефективні 
електричні сепаратори зерна, електричні способи передпосівної обробки зерна, 
знищення бур’янів і шкідників, пристрої обробки сільськогосподарських мате-
ріалів і продуктів електричним струмом, електрофізичні методи обробки мета-
лів під час ремонтних робіт.  

Отже, надійна та економічна робота електротехнологічних установок зна-
чно залежить від якості їх монтажу та рівня технічної експлуатації і ремонту.  

А також, значно зростають вимоги до підготовки молодших спеціалісті 
електриків. Вони повинні досконало знати електротехнологічні установки, вмі-
ти їх грамотно та економічно експлуатувати.  
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